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SUGGERIMENTI PER UN ALLENAMENTO ESTIVO DI MATEMATICA PER GLI STUDENTI
ISCRITTI ALLE CLASSI PRIME LICEO

I tuoi futuri insegnanti, per awtarti rel prossimo amno scolastico o ron iniziare con ansia il percorso
liceale, per fare in modo che tu non dimentichi quanto appreso alla scuola media e soprattutto perché tu
ron perda l'allenamento necessario per affrontare il nuove anno scolastico, ti consigliano di eseguire gfi
esercizi di ripasso che troverai in allegato

Ti consigliamo di ron svolgere tutti gh esercizi o luglio,ma svolgerne un po' anche od agostoe
soprattutto all'imzio di settembre.

Dewt risolvere gli esercizi SENZA USARE LA CALCOLATRICE anche perché il prossimo anno non la potrai
uscre, Se oftieni rumeri froppo grandi é perché non stai usando le proprietd opportune. Controlla bere le

consegne degli esercizi.
BUONE VACANZE E BUON LAVORO

Vit & spprondiments s sshutons dol prims Ssnde duf s Licel, Wi Tocidcl @ Profominst
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SCOMPOSIZIONE IN FATTORI PRIMI, M.C.D., m.c.m.

RICORDA

Un numero naturale che ha per divison soltanto | e se stesso si dice numero primo. Sono numeri
primi per esempio: 2,3, 5,7, 11, 13.

Qualungue numero non primo si pud scrivere come prodotto di due o pid numeri primi, Non sono
numeri primi peresempio: 9, 12, 15, 18, 21 .

Scomporre un numero significa scriverlo sotto forma di prodotto dei suoi fattori primi, questa
operazione si dice fattorizzazione. Dopo aver scomposto due o pidl numer in fattori primi &
possibile calcolare il loro MLC.D. 0 massimo comun divisore e il loro m.c.m. 0 minimo comune
multiplo.

Il M.C.D. di due o pid numeri si calcola moltiplicando i fattori comuni a tutti i numeri, presi una
sola volta con I'esponente minore.

I! m.c.m. di due o pil numeri si calcola moltiplicando i fattori comuni ¢ non comuni a tutti i numen,
presi una sola volta con ['esponente maggiore.

NUMERI RELATIVI

RICORDA

[ numend relativi sono i numer preceduti dal segno + o dal segno -

I numeri preceduti dal segno + si dicono positivi, quelli preceduti dal segno - si dicono negativi,

Si dice valore assoluto o modulo di un numero relativo il numero che si ottiene sopprimendo il suo
segno ¢ si indica scrivendo il numero tra due sbarrette:

es. I—q =9 |+ﬂ =5
Il numero O per convenzione si considera senza segno.
Il segno + davanti ad un numero positivo si pud anche omettere.
Due numer relativi si dicono concordi se sono preceduti dallo stesso segno, si dicono discordi se
sono preceduti da segno diverso, opposti se hanno valore assoluto uguale, ma segno diverso:

+ 3 e + 5 sono concordi; -6¢ -1 sonoconcordi; -5 ¢+ 5 sono opposti
[ numer relativi possono essere rappresentati geometricamente sU una retta orientata,
Ad ogni numero relativo comisponde uno ¢ un solo punto della retta: ai numen positivi
corrispondono punti della semiretta positiva (da 0 verso destra), ai numeri negativi corrispondono
punti della semiretta negativa (da 0 verso sinistra). Se due numeri sono opposti, i punti che li
rappresentanc sulla retta si trovano in posizione simmetrica rispetto all’origine O.

La rappresentazione dei numen relativi sulla retta onientata & utile per confrontare fra loco due
numeri relativi: risulta infatti maggiore il numero che, nella rappresentazione geometrica, si trova
pil a destra sulla reita.

Si possono percid dedurre le seguenti considerazioni :

- tra due numeri positivi & maggiore quello che ha valore assoluto maggiore,

- tra due numeri negativi & maggiore quelio che ha valore assoluto minore;

- tra due numeri discordi & maggiore quello positivo.
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LE OPERAZIONI CON I NUMERI RELATIVI

RICORDA

ADDIZIONE

La somma di due numeri relativi concordi & un numero relativo che ha come segno lo stesso segno
degli addendi e come valoce assoluto la somma dei loro valori assoluti.

La somma di due numeri relativi discordi & un numero relativo che ha come segno quello
dall'addando di valore assoluto maggiors e come valors assoluto fa differenza dei valon assoluti dei
due addendi,

Nel caso di addizione di pit numeri relativi, si eliminano le parentesi ¢ il segno di addizione ¢ si
scrivono gli addendi uno di seguito all'altro, ciascuno preceduto dal suo segno; il risultaw si ottiene
calcolando separatamente la somma di tutti gli addendi positivi e di tutti gli addendi negativi ed
addizionando i risultat ottenuti.

Ad esempio: (+3) + (-2) + (-10) + (#6) =3 -2-104+6=9-12=-3

SOTTRAZIONE

La differenza tra due numert relativi si ottiene addizionando al pimo 'opposto del secondo.
La sottrazione si riduce quindi ad un'addizione. Esempio: (43) - (42) = (-T) =+3=2+7=+8
Una successione di addizioni e di sottrazioni prende il nome di addizione algebrica.

MOLTIPLICAZIONE

[l prodotio di due numeri relativi ha per yalore assoluto il prodotto dei valori assoluti dei due fattori
¢ il segno positive se | due fattori sono concordi, il segno negativo se i due fattor sono discordi.

Le regole dei segni delis moltiplicazione sono rappresentate nella seguente tabella:

segno I® fattore | segno 2° fattore | s2gno prodotto
+ + +
- - +
- - -
- + -

I prodotto di pi numeri relativi si ottiens moltiplicando i loro valod assoluti ¢ il suo segno si
ottiens moltiplicando il segno del primo fattore per quello del secondo, il risultato per il segno del

terzo ¢ cosl via,
Esempio: (#3) * (-2) - (-5) =+ 30

DIVISIONE . '
[l quoziente di due numeri relativi, di cui il secondo sia diverso da zero, & il numero relativo che ha

per valore assoluto il quozizate dei valod assoluti e il segno positivo se i numeri sono concordi, il
s2gno negative se i numerd sono discordi.

Il quoziente di due numeri relativi, di cui il secondo sia diverso da zero, si ottiene moltiplicando il
primo di essi per |'inverso del secondo. La divisione si riduce quindi ad una moltiplicazione,

Vale pertanto la stessa regola dei segni della moltiplicazione,

Esempio: (<10):(-2)=+5 (+3):(-2)= -.;.
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NUMERI RAZIONALI!
FRAZIONI PROPRIE, IMPROPRIE E APPARENTI

RICORDA

Una frazione = i i i di 5
azione - con numeratore minore del denominatore si dice propria: essa rappresenta sempre

una parte minore dell’intero.

- | 7 '}
ESC Z"=0.4 —-0 —={, 7 —
TR 270 07 =03

Una frazione -'—:-con numeratore maggiore o uguale al denominatore si dice impropria; essa

rappresenta sempre o 1'intero 5tesso 0 una parte maggiore dell'intero,

. 6 7 13 .= 536
Esempi: — =1 —=|75 — =4, i
mp 6 a 3 3 100 536

' m
Una frazione ;con numeratore uguale o multiplo del denominatoce si dice apparente ( tutte le

frazioni apparent sono anche improprie).
Escmpi: -1—3- =] 2 =5 -;9‘2 =

13 7 P

FRAZIONT EQUIVALENTI, CONFRONTO TRA FRAZIONI

RICORDA

Due frazioni sono equivalenti quando rappresentano la siessa quantitd; da una frazione si otteagono
frazioni equivalenti moltiplicando o dividendo per uno stesso numero, diverso da zero, sia il
numeratore che il denominatore della frazione data ( propeietd invariantiva delle frazioni).

La proprietd invariantiva consente di semplificare una frazione trasformandola in una frazione
equivalente con termini minori; per ridurre una frazione ai minimi termini si dividono i termini per
il loro MC.D. La proprietd invariantiva consente di trasformare una frazione in un’altra
equivalente di dato denominatore.

NUMERI DECIMALI
RICORDA

Dalle frazioni al numeri decimali

Ogni frazione rappresenta un numero decimale, che & il quoziente tra il numecatore ¢ il

denominatore.
Si possono distinguere due casi:

- se la frazione & apparents, il quozicnte che si ottiene & un pumero naturale (o intero).

Esemgio: %a&uz %=1z:3-4
- se la frazione & propria ¢ impropra. il quoziente che si ottiene & un pumero decimale (limitato 0

illimitato).
7 5 11
: —=T7:100 = 0,07 ~=56=0,8333... —=11:3=3,666...
e 6 7
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Numeri decimali limitati (o finiti)

Un numero decimale limitato (o finito) & quello che ha un numero finito di cifre nella parte
decimale.

Esempi: 0, B854 1,35 7.1

Per trasformare un numero decimale finito in una frazione & sufficiente scrivere 2! numeratore il
numero senza virgola e al denominatore una potenza di 10 pari alle cifre decimali che lo

costituiscono.
: 37 76
Esempi ~ 3 7= 0,76 = —
; 10 100

Numeri decimali illimitati - periodici

Un numero decimale illimitato & detto perodico se una cifra 0 un gruppo di cifre (il periodo) s
ripetono all'infinito. I periodo si indica con un trattino posto sulle cifre interessate,

In particolare quando il periodo comincia subito dopo [2 virgola decimale, si parla di numero
periodico semplice; quando invece tra il periodo e la virgola vi sono una o pit cifre (I"antiperiodo)

si parla di numero periodico misto.
Esempi: 13__ 0.35 numeri periodici semplici
0,235 2,31 numeri periodici mist

Periodici semplici

Per trasformare un numero periodico semplice in frazione & necessario scrivere al numeratore il
numere dato senza virgola e senza segno di periodo diminuito della parte intera ¢ al denominators

tanti 9 quante sono le cifre del periodo.

- 34-3 131 — 75-0 75 25
s 1w 2nd 3 N L
Bxwnp 9 9 "9 99 33

Per trasformare un numero petiodico misto in frazions & necessario scrivere al numerators il
numero dato senza virgola e senza segno di pericdo diminuito della parts intera con |'antipeniodo ¢
al denominatore tanti 9 quante sono le cifre del periodo e tanti O gquante sono quellz
dellantipariodo,

< l41-14 127 — 951-9 942 157
e 4] = = — = = =
Esempi: 141 % 0,951 990 = 168
RAPPORTI

Dati due numeri a 2 b, con b diverso da zero, si dice rapporto fraae b il quoziente della divisione di
aeb,esiscrivea: boppure %

a é il primo termine del rapporto e si chiama antecedente; b 2 il secondo termine dal rapporo e si
chiama conseguente,

Se scambiamo i termini del rapporto %. Ofteniamo un NUOYO rapporto E diverso dal primo in
a
quanto la divisione non gode della proprietd commutativa,

%vicnc detto rapporto inverso o reciproco di %.
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R ON.

RICORDA
“Una proporzione & I'uguaglianza di due rapporti”
Esempio

1° rapport <> 20:5=4 = s .

rappon - Quindi che si legge

2 rappote P 32:8=4 20:5=32:8 20staa Scome32staa8
Qualche nome...
Termini della proporzione: i qualtro numeri Estremi: il 1° ¢ il 4° numero
Antecedenti: il [° ¢ il 3° numero Medi: il 2° ¢ il 3° numero
Conseguenti: il 2° e il 4° numero Quarto proporzionale: il 4° numero

Se i medi o gli estremi sono uguali si dice che la proporzione ¢ continua,
Ad esempio 12 : 6 =6 3. Nell'esempio il numero 6 prende il nome di medio proporzionale ¢ il 3
di terzo proporzionale.

Proprieta fondamentale delle proporzioni
In ogni proporzione il prodotto dei medi ¢ uguale al prodotto degli estremi

ER U.

RICORDA _ '
La percentuaje & un rapporto che ha come depominatore 100 e, su un totale, indica quante unitd su

100 soddisfano una certa condizione.

r : TR
Tale rapporto Y(-)a (dove r rappresenta un nUMErD iNtero qualsiasi) si indica sovente:

11 numero r si dice tasso percentuale o ragione .
- . r %
La percenfuale invece corrisponde 8 1_66 del valore intero.

r%

Esempio: N 15% di 1202 I8 15 = tasso percentuale =1
ci l—5-=—@- = 3, 18 = percentuale = p
100 120 20
120 = valore intero = N

Se si indica con p = percentuale, N = valore intero, r = ragione o tasso percentuale si ha

r:100=p:N
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FORMULARIO DI GEOMETRIA
FIGURA PTANA FORMULA DIRETTA FORMULE I
Re ole
N ‘ A = bxh b =:;I h :g-
i==-__
T . bxh , o 2xA 2
i i R 5
Formula di Epgng
b A=y\plp-e)p—b)(p—c)
Triengol
rengolo rettangalo 2eh 2%
| €y XCy M~ RSTTs
z, A :._2_.'.'. C: P L
h=——
(3 :
Rombo d,xd; L A DA
> 2 e e 7
A= bxh A A
b - H h = -5
parclizisgramma
A A
Tropazic 2%A
- (b, +bs) =5
C ROEIA)
Quedrate A=Ixl=1 =yA
|
_dxd _d* d = V2xA
T2 2
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ESERCIZI

I. Completa le seguenti uguaglianze sostituendo alla x il numero opportuno:
3.2 R 2_2 u.n .12 -
4 8 » S 7 28 12 x 13 &% g 16

2. Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni:
12 27 48 66 325 171
18 72 108 330 375 190

3. Riduci le frazioni di ciascuno dei seguent gruppi allo stesso denominatore assegnato:

-2-2—1- al denominatore assegnato 12

342

%-}9%31 denominatore assegnato 60

iﬂ E al denominatore assegnato 42

21 6 7

4. Confronta le frazioni di ciascuna delle seguenti coppie ponendo fra esse il segno > 0 < oppure =
54 2% Y8 s 2y 1560 618
3 7 8§ 8 6 9 3 10 2 8 19 6
1 1 1 X _3 N

+ z +2 7 i 3 g e

g 3 B 3 3 X A 3
§ s 2 158 16 32 2 5
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Calcolare le saguenti espression (a lazo sono indicate Iz soluzioai)

= (23501 -2]

r
’

s OG-t [

Vero o falso? Correggi le false.

3 (2634 3Y2
» (+3J \'2) (*2){'2)[ 2)
b 2

S 0y
c) (+4)i=-16

Y-..0
d)[z) +64

Riduci 2 una sola potenza applicando 12 opportune proprct

0 W monussmsin 5\ s
d) (-J A bk
1) 7
< 7] =

qgﬁ)t% | o () ()
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ESERCIZI

1) Calcola il termine incognito delle seguenti proporzioni, Se necessario dovrai svolgere prima i
calcoli necessari e poi applicare la proprieta fondamentale,

* 20: x =18:8I -x'E=(6+§]-(5+l)
* §:2=56:«x RS 5 2
O}-'§-=x'-5- .(l+l . 2-1):[1—2)-x
86 4 3 6)\4 8) |5 3)
&5 :16
@ Xim =)
5 9 15

mum_mmmhmmamnumenmuwmdjm

g 12,46 3 14282, : 314 528,18,24

'ﬁ—&a 34 63,18 33 6,9,25

it 90,30,150. i1 23,18 | 218 10,45,%.
J22 5-8:(2°-2+2Y) +(7-947).5°~28:22 167]
123 P - ([(#PPP -2~ (5] 8 is)
J24 2:6-(30+ 1) + (2237)% 4 [5°: 52—~ (3%)2; [27)
;g (22-3%-24: (3%22. 203 —} ! [0]
136 [(1+2)(1+4)%: (6" 69:3~ 1) [15]
]_g [(15:3-2)*:10° +2-2%) : (2-3) 13)
Bf' 4-5-20-22:24 (32 1 6-(2¢-30)° 9]
9 7-[(s*5%) 54 ~3-20 - g2 3 (0]

A
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| NUMERI RAZIONALI
Caleola il valore delle seguenti espressiond.

o f[&-L) (-2 4)- 2] 2- 2 2-La
e > |0k i3 2| 4 3|5 5

O L O e S TS
— 5 \2 2| 4 3 5 & N 12
AT P PO y 5 T W 1 1. 7
W A==} ==ttt ¥t
- H(G 8) (2 3)+3] & 4}2 5+(10 .5)
S L (O 7 ) 4\ 1 3 2.W1 7
7 QA . T PP PP B S PR | R
R e G B R e e
Calcola, applicando le proprieta delle potenze, il valore delle segumﬁ';pnssioni.
1\ 1\]2 T LT oz [(AVF. (V. (- LY
& [(-<)(-7)] =] &[G (5

BCAre T

11
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B Espressioni '
e proprieth delle potonze !
Apphantblepmpdeuddlcpoume,alodlﬂvdondeﬂenguenﬁuptml
255 2:2'+2-27-2° ] 284 (4°:29-2%:(5%: %) (4]
286 (3%: 3943 (39" 3] 36 (37-0P1:GP+IQP: @@ [
257 41-49-35:3'+5° (8] 268 (6%4':(3 )8 (81
I3 7-4+ (201290 =250 5 H (7035 04) (0 5) (s}
274 15 [(12}:3) 2] =[PP +7-3-(204: 59~ 15°: 5 371
135 (669 : (5- OF: (€7 - (280 :16] 2 i
36 (29 (2] + (3% 3P : (VP : 0 P) - 6 o}
L{S 15:(3-2'0-4)—(7-3+$'2)+?'(3—-2-4)'(2'2-4) (—11])
M8 [3:(2-4)=5)-(~2)=[15+34(~4) = (=642 +5 (+20)

m (3:2:(10=7+4) (7=2%3)~2:3~ 2] - [(8+7— 18) - (7+10—15)+ 13 —-17] =300  [+37)
£48 ((B1—3+2-79+41+50) +(—-27+30+5 . 10—-58)+9] ~ (87 +3-37—43-(7+2+10-8)] [+ 97)
-—— :

449 5'i+3-(18+2-37+{H—36+39)-3—130]+[l7+l.-2-(3-4+5—9)-(4+6-12)] (0]
———

Calcola il valore delle seguenti espressioni, spplicando Je proprietd delle potenze.

4 (-6°:(-6% (=D (DS (= 24)7: (+6)%
o0 ((-6)': (6% N OO OF [(=5)- ) : (- 20)%
g1 (197 (+ )% (=2 @ : (=% (-2 (W= (= 4"
aa (7 (=6 (=2 (+2* (=21 : (2% [(—6)*: (3)*)*- (2)%
F3 (2°(97: (- 10)% (=2)% (2 : (~2)} . (D90

&= @ (- [(~10)8:(+5)5: (=% (-9 : (=2)'}- (21
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& Espressioni con i numeri decimali
Calcola il valore delle seguenti espressioni dopo aver trasformato | numeri decimali in frazioai.

405 35-—13 [—:—] B (03+039) 15 +01 [ﬂ
406 28-35:05 [- i;-] &8 10025 (07 (015 [%]
:l_ag (2-45)~8-(01) "t + (10~ 586) —;— [479] Eﬂ [(0,23}’:(0.4)’]’:(-3-)‘ [—;—]
488 0,15: 075 +07 (1] 8 ((08- 059 (0.6 5* [%}
Y [ -2
414 {[;-(--;-»%)--:-] -;—+z}:3-o.m+z {-:-

a3 (o.zz +—) (%-z)] [15 :(o,2~-§-)J [%

RN T T I
R e A o -]

Risolvi le saguanti proporzioni,!
e Calcola e seguenti percentuali.
338 6:16=x:42 4 s
>~ 303 15%diex 109 di 125;
333 5:x=10:20 30% i 200; 5% di 20,
340 x:7=28:4 364 15% di 160; 21% di 300;
° L=
341 35:5=70:x 20% di & 0,1% di 28
L By

308 12%di150; 1219 di 38;

3—;2 d:x=x: 4 :
g 35%dil0000;  10%dil42,7.
343 4:x=x:36

}_ﬂx:?Sd:x

13
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Risolvi i seguenti problemi:
In un saponificio si produce sapone da bucato in pezzi da 220g, in pezzi
da 250g ed in pezzi da 350g ciascuno. Si vogliono confezionare questi
pezzi in casse tutte dello stesso peso e contenenti ciascuna pezzi di
sapone tutti uguali. Quale dovra essere il peso minimo di ogni cassa?
[38,5]

Tre motociclisti percorrono nello stesso senso un circuito impiegando
rispettivamente 14 secondi, 16 secondi e 20 secondi 2 compiere un giro.
Se sono partiti insieme dal traguardo, quanti giri dovra percorrere il
primo motociclista prima di transitare dal traguardo contemporaneamente
agli altri due? [40]

Una campana di bronzo ¢ stata fabbricata fondendo dello stagno con q 2,24 di ame.
g;:lpaodcl rame ¢ il 32%delpcsodcltaampana,quamo st2gn0 & occorso per la
ione?

[q. 4,72}

Una puleggia compie 690 giri ogni 12 miputi; quanti giri compira in 26 minuti
ruotando sernpre alla stessa velocita? [1495]

D}:c tubi di ferro, della stessa sezione, sonp lunghi rispettivamente m 1,05 e m 1,55.
Se il primo tubo pesa kg 756, qual & il peso del secondo tubo?
[kg 11,18]

Per la costruzione di un tronco stradale viene assunta una squadra di 64 operai e, per
ultimare i lavori entro il termine stabilito, si fissa un orario settimanale di 42 ore
lavorative. Poiché all'ultimo momento 8 Operai non si presentano, di quante ore deve
essere vanato I'orario settimanale di favoro per noa ritardare la fine della costruzione?
(6 oce]

Di quanto si deve diminuire il lato di un quadrato, luago cm |18, perché |'area
diminuisca di em? 20437 9]

Da un foglio di carta quadrata la cui area & di cm® 10404, si vogliono ritagliare der
quadratini, aventi ciascuno il lato lungo cm 4. Calcolare il massimo numero di

quadratini che si possono ottencre,
[625]

[n una cassa, a forma di cubo coa lo spigolo lungo m 1,65, si ripongono dei cubi di
legno aventi ciascuno lo spigolo lungo cm 12. Quanti cubi contiene la cassa? Qual &
il volume della parte di cassa non utilizzata?

[2197; 695,709]
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Semnplifica le seguenti espressioni.

1

2

3

10

11

12

13

14

vl

0 A N ! ! 5
[(—?x) (=3 ?x(x)‘) ] - {(xy)‘[—J'X(- Xy + -4—-1:‘,’] - —s-x’y'} [--%'r"y‘J
VoW B LT e . 1 1 P L
(—b‘) (- ?a’b) Fo(-ah =B+ :b’(-z—a’b' =i -l?a'b’) - (?V)‘(Za‘b)'

5 -
ol aid
[ il

8

' [(%x‘)’[- (=)t (—y‘)’l’r (= 26+ H—*’l =&Y (*T"" )] " (' %‘),(z L

-]

[a=0.24: (- 0.30)* + 0,6(b + 3))(a = b) + (— 5¢°) : (~ 5&)(a = 025) + 0,3b(a — b) —ala=5) [0]

(@ + L)[l = %—a -%b] £ la‘(%-a 4 b) -%az(&+ %) +z(¢1+ -;—a—-%)+%b (0]
la(@=1)=(a=1)a(a+1)—a' = (e = 1)a+ 1)+ (1 —a) [a*—a)
[(-;—m)' i m)-'] + w(%@)’ +72b(~ ab)’ [% P+ -i-a’ir‘:
sl Tl 22 E%
-;-[-;-b-—:-ab—(-;- )} (= (2ab)" : (2ab)] +(-—-b+%——a)‘b [wb--é—.:b:
[ ]
o 4]
(o] 3 oot fpcofd] [
9(xy)* + -:- x{xy +3y) — 331(3:+ 1) = x*(Gxy) [--:—ry*‘—ls;v:

?x(-;-'fy- 91) +€-(--§—x+ -Z;—) + (2P + ()i (xy = 4) + 2}y +3) [—x+ x‘y+—:5—x’y"

b (_;._a! -+ bl). (a*h*—1) _l_lz(u!bx)! - bl{%)z_ a’b‘(a’b’ +%) [- —alp - _s_a:bq - bt

15
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4. 139,8=cl......
l. dm 346 = dam..... hl 1474 =cl.......
km23=m...... dal 95,7 =cl....
m 2978 = hm....... dl 132 =dal.......
cm3,23=m...... hl 1,5 =dl...........
dm 0,389 =m......... cl 1256 =dal .......
m 0,37 =mm.......... dal 12=dl............ ;
Km 7,85 = dam....... hl1 0,5 =dm’.........
dm 549 =km........ 17,95=m’.........
dm’® 128 =dl...........
cl§7.2L=cml.........
cm’® 2389 =1].........
2. cm?® 36496 = m’..i.
2 -
de’ 129237 =hen 5. dg197 =hg........
m-4,5=cm"...... £0,3 = kg
dam? 157 = ...... 3’6 T
mm? 17351 = dam’....... ga < 323;.5 .......
hm? 5,7 = dm........... M§21=g Bevesorrne
dam? 0,792 = ....... R et
mm? 647 = dm’..... Kg29,73 =t...........
5 S 7N G - SO
cm® 4789 =m’.....
hm? 1,2 =km"........
dam’26=m".......
m’® 2,792 =dm’.....
dm? 4,72 = m’.....
dm? 12976 = dam’......
mm’= 1,3 cm’.....e.
6. Eseguire le seguenti addizioni:
m 123 + cm 432 + dm 125 = D).c..conicranmes
dm32+m 1,24+cm72,5=cm ..............
dm? 27,89 + m20,37 + km? 0,0038 = ..ccovereen
hm? 8,05 + dam? 8,4 + cem? 32000 = dm?........
m? 23 + dm® 2250 + dam’ 0,132 = dm’........

darn? 2,750 + dm? 3000 + hm’ 0,012=m’...
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Teat d ngeso di Matematon por s weondaia & somis grade

Test d'ingresso di matematica per la secondaria di 2° grado

Cognome e nome:

Classe Data

1. Trainumeri naturali da 1 a 20, quali
sono quelli pari ¢ multipli di tre?
A2,4.6,8 10,12 14,16, 18,20,3,6,9, 2,15,

18

B6, 12,18
C23

D.non ce ne sono

2. Trainumeri naturali da 1 a 20, quali
sono multipli di cinque o multipli di tre?
A3,5,69 10,12, 15, 18,20
B35
Cl
D.15

3. Trainumeri naturuli da 1 a 20, quali
NON sono multiphi di tre?
A3.6,9 12,15 18
B.1,3,5709 11,13, 151719
Co6, 12,18
D.1,2,4,5 7.8 10, 11, 13, 14, 16, 17, 19,20

4. Quale delle seguenti affermazioni &
vera?
A Nessun multiplo di 4 & anche multiplo di 2
B Alcuni multipli di 4 sono anche multiph di 2
C.Tutti | multipli di 4 sono anche multiph di 2
D.Solo uno dei multiphi di 4 ¢ anche multiplo di 2

S. Seunasquadra di calcio ha vinto uns
partita, si pud affermare che:
A ba segnato una refe
B ha segnato pitt di una rete
C.ha segnato almeno una rete
D.I'avversario non ha segnato

6. Dalla casa di Mario a quelia di Giovanni

¢'t uny distanza di 700 metri; da quells
di Giovanni a quella di Luigi 500 metri.
Cosa si pud dire della distanza tra la
casa di Mario e quella di Luigi?

A 1200m

B.¢ meno di 1200 m

Ceépiadi 1200m

D.non pud essere superiore a 1200 m

7. Quali delle seguenti implicazioni legiche
sono vere?

A Se un numero ¢ divisibile per 5 allora & anche
divisibile per 10
B Se un numero ¢ divisibile per 10 allora & anche
divisibile per 5
C.Se un quadnlatero ha 4 lati uguali allora ¢ un
quadrato
D Se un guadrilatero € un quadrato allora ha 4 lan

uguali
8. Come si scrive il numero

SEDICIMILATRENTUNO?
A 1600031 B 160031
C.16031 D. 1631000
9. Quale dei seguenti numeri ¢ compreso
tra 10° e 10%?
A 999 B.9999
C.9999% D.9%9599
10.Quali delle seguentl uguaglianze sono
vere?
A 0:5=0 B.5:1=I
C.5%1 D.5'=5
E.1:5=5 F5:0~0

1 1.Quali delle seguenti affermazioni
riguardo il m.c.nw. sono vere?
Amcem (233
Bmcm(24)=4
Cmcm.(6,8)=24
D.m.cm(3,5)~8

12.Quali delle seguenti scomposizioni in
fattori primi sono corrette?
A 160=4x4x10
B.50=5x10
c81=3"
D.100=27x5"

13.Quali operazioni con le potenze sono
corrette?

A10°x10° =10°
B.10'x10? =10*
CA0 107 =10°
D. 10*+10°=20°
E(10'Y =10°

F(10°Y=10"
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Test ' ingrzeas i Matesiatcs per e socondan i scocedo prudo

14.A quale frazione corrisponde la parte
colorata dells figura?

A 1/4 B.1/3
C.34 D.1/5
15.Quali operazioni con le frazioni sono
svolte correttamente?
5
P il 1
2 3 6 2 3§
v
C.l+3-=-3- D 4=~
33 3
16.Quali operazioni con le frazioni sono
svolte correttamente?
32 32 4
A S w B ===
213 2 39
2 9
¢ 3:2= p3.2.2
2.3 23 4

17.Quale delle seguenti frazioni

corrisponde a 1,57
AIS/10 B.15100
C.1/5 D.5/10

18.A quali delle seguenti frazioni &

. b
equivalente la frazione - ?

A3 B2/
Co64 D.I8/12
19.Qual & la maggiore delle seguenti
frazioni?
I |
A - B, —
3 10
c.3 p.2
5 2

20.Tra quali numeri & compresa la frazione

6
Atralel Btrabe7
CtraSeb Dtraleb

21.Quali affermazioni sono vere?
A. 1l doppio di % 8l

ALY
B. 1l doppio di — & -
RO

Clamethdl = &

4
D lametadi = &1

-

22.Quale dei seguenti & il numero 7

decimillesimi?
A 71000 B, 1000007
C. 70010000 D.7/10000

23.A quale del seguenti numeri si pud
eliminare uno 0 senza alterarne il

valore?
A, L75 B.1,075
C.1,705 D.1,750
24.Quale numero & indicato dal
quadratino?
El O P s o B0 B0 O N0
2b 34
A3 B2 10
C254 D29
25.Qual & it pid piccolo tra i seguenti
numeri?
A0 B.0.10
C001 D.0011

26.Qual & il numero esattamente
equidistante da 1,2 ¢ 2,1
A L1125 B.1,5
C 1,65 D.17

27.Aggiungendo un centesimo al numero
9,999 si ottiene
Al
B.10
C.10,001
D.10,009

28.Quali delle seguenti affermazioni sono
vere?
A3m=300cm
B.1km*=1000m’
C.6m+4m’=10m’
D.0,3m=0,003km
E.Sdam=500dm
F.1n=(100cm)’ ) e
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Test &' imgrwino & Malematics per e sscosdaria & seconds arado

29.3 are & 50 minuti pii 2 ore e 30 minuti 37.Tre amici A, B, C, D fanno una gara o
g m‘:;g‘:"’g"::’"“ . bicicletta su un percorso di 3km. Nel
' 580 ° grafico sono riportate le rette che
g‘ p . rappresentano la distanza percorsa in
DO, km per ora, per ciascuno di essi. Chi
D.6 ore ¢ 80 minut: vince Ia gara?

30.Dividendo in 5 parti uguali un angolo di AB C

I grado si ottiene un angolo di km
A.15° B02 D
C20 D12

31.Quali operazioni con i numeri relativi

r " M 4 = 4 5 4
B f(_’-?o svolte correttamente? W | 1"
- - .‘ L
B.-5-2=+7 2
C. (-5X-2) =-10 3
D. (-5X-2)=+10 2l
E (-2)y«-8
F. (2= +8 Rl
326141y = BB
A0 B2 ce
C-2 D-5 DD
33, M3xd=____ 38.11 seguente grafico rappresenta
Pandamento del peso def piccolo Luigi.
| {1 1 p
“-:-3'5(-5'*;}‘ . Quanto pesava Luigi a 7 mesi?
| 5 | S
A - B. — '
% : i
J - -
Cx D = s ¢ ‘
3 |13 1 ¥ e
35.Roma & stata fondata nel 753 a.C. ; AR ' s b W & &
mentre 'America é stata scoperta nel -
1492 d.C. Quanto tempo & passito tra i . .
due eventi? A Tkg
A.non si pud stabilire B.6kg
B.739 anni C.Skg
C.-739 anni D.6,5kg
D:2245 ami 39.La soluzione dell'equazione
36.1n una classe di 30 alunni ne sono stati Sx+S(x+1)=35¢
promossi 21. Qual & la percentuale di Ax=13
alunni bocciati? B.x=3
A 7% Cox=-10
B.70% D.x=20
C30%

D21%
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Teat d'ingresss & Matenities per b scoedania & sesdo giade

40.1 punti del seguente piano cartesiano 4 L1l perimetro della seguente figura ¢
hanno coordinate a
4 b
: ¢
>
L
3 A Sa+3b
B.da’+b’
! 4 : i C.8a+b*
A(1-2) DRsT2%
Q-(3;3 ) 42.Con il termine bisettrice si intende
CA(-2-1) A.una retta che divide in due un segmento
D{L2) B.un triangolo con due lati uguali
E. (3,-2) Couni retta che drvide an angolo in due parti
F{-1-2) uguali

D.una retts ohe taghia in due parti uguali il lato
opposto di un triangolo
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Tea d'ingreses & Mammmanis per 1 secvadana di sovnde wndo

I. RISPOSTA: B

COMMENTO: 6, 12, I8 sono minori di 20, sono
pari ¢ sono multipli di 3. Gli altri numeri non Jo
Sono, per esempio 2 non ¢ multiplo di 3. In altre
parcle devono essere | multipli di 3 par,

2. RISPOSTA: A

COMMENTO: La congiunzione “o" richiede che
sia verificata la prima oppure la seconda
condizione ¢ entrambe. [ numeri 3,6, 9, 12, 15, 18
sono multipli di 3. I pumeri 5, 10, 15, 20 sono
multipli di 5. [T 15 & multplo sia di 3 sia di 15, In
altre parole bisogna mettere sia i multipli di 3 sia i
multipli di 5,

3. RISPOSTA: D

COMMENTO: Il 3 ¢ da cscludere perché multiplo
di 3, anche il 6 & da escludere perché multiplo di
3. Dai numen da 1 a ZObtsognamghaclmuluph
di3chesono 3, 6,9, 12, 18

4 RISPOSTA. C

COMMENTO: Se un numero ¢ multplo di 4
necessaraments deve essere anche multiplo di 2.
5. RISPOSTA:C

COMMENTO: Se una squadra ha vinto deve aver
segnato almeno una rete, se non ha segnato pud
avere al massimo parcggiato O a 0, altrimenti ha
perso. La nsposta “1"avversario non ha scgnato™
non ci da alcuna indicazione perché la partita
potrebbe essere finita0 3 0.

6. RISPOSTA D

COMMENTO: Se le case sono allineate Ia
distanza ¢ esattamente di 1200 m, in tutti gli alni
casi la distanza & minore di 1200m

7. RISPOSTA: B, D

COMMENTO: Se¢ un numnero ¢ divisibile per §
non ¢ detto che sia anche divisibile per 10, per
esempio 15 é divisibile per 5 ma non lo & per 10.
Il viceversa € vero, in quanto se & un numero ¢
divisibile per 10 deve necessariamente essere
divisibile per 5. Se un quadrilatero ha 4 Inti uguali
uon & detto che sia un quadrato, potrebbe essere
un rombo, Viceversa se ¢ un quadrato ha
necessanamente 1 lat uguali.

8. RISPOSTA: C

9. RISPOSTA: B

COMMENTO: L"unico numero compreso tra
1000 e 10000 & 11 9999,

10. RISPOSTA:A, C,D

COMMENTO: 0:5=0; 5:1=5; 5°=|; 5'=3,
1:5=0.2; 5:0 ¢ impossibile.

Il.  RISPOSTA:B, C

COMMENTO: m.cm.(2,3556; mc.m.(2.4)=4;
m.e.m.(6,8)=24, mem. (3.5)~15

122 RISPOSTA-C,D

COMMENTO. 160=4x4x 10 non & corretta perché

4 ¢ 10 non sono numert primi. 50-5x 10 non &
corretta perché 10 non € numero primo.
13.  RISPOSTA:A.F
14, RISPOSTA: A
COMMENTO: La ﬁguué ummnm da quattro
quadrati uguali (mettendo insieme i due triangoli
si ottiene il quarto quadmto), poiché 1 di essi &
colorato, la parte colorata & 1/4.
5. RISPOSTA:A. D
COMMENTO:
1,1.3+2 8, .2 342 5
2°3 6 6N3iF3 3
16. RISPOSTA: A, D

A3,
COMMENTO: 7 Y I; 1
17.  RISPOSTA: A
COMMENTO: Per passare da namero decimale a
frazione s: pone al numeratore il numero senza
virgola e al denominatore | con tanti zeri quanti
sono 1 numeni dopo la virgola
18.  RISPOSTA:A, D
COMMENTO: Dividendo numeratore &
denominatore per 2 si ha 3/2. Moltiplicando
numeratore e denominatore per 3 si ha 18/12.
19.  RISPOSTA:D
COMMENTO: E I'unica frazione maggiore di 1
in quanto il numeratore & maggiore del
denominatore.
20, RISPOSTA: A
COMMENTO: 1/6 & maggiore di 0 ¢ mnore di |
in quanto i deve dividere 1'unita in 6 parti nguali.
21.  RISPOSTA:A,C

| e

33 9
—_—— e I —
22 4

COMMENTO: ‘&-§= 1

22, RISPOSTA: D
COMMENTO: 7 fratto diccimila.
23. RISPOSTA: D
COMMENTO: Gli zen alla fine del numero
decimale si possono togliere 1,750=1,75.
24 RISPOSTA: D
25. RISPOSTA: C
26. RISPOSTA:C
COMMENTO: (1,242,1):2=3,3:2=1 65
27, RISPOSTA: D
COMMENTO
9,999+
0 (Ol -
10,009
28. RISPOSTA: AE. F
COMMENTO:
tkm?=( 1000m)*=1.000.000m’
6m+4m” non sono grandezze omogenee ¢ quindi

-

11
——
22
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A

Tes J'mngexe: & Malesatics per o “ @ s 3do

NOTL §1 POSSONO SOMmmare

0,3m =0,03dam=0,003hm=0,0003km

29, RISPOSTA: A

COMMENTO: 3h 50m + 2h 30m = 5h 80m,
poiché 80m = the20m .

30 RISPOSTA: D

COMMENTO: | grado = 60'; dividendo per 3 si
hanno 12

35 RISPOSTA: A, D E

COMMENTO: Sommando due numen concordi
si ottiene un numero con lo stesso segno degli
addendi. 11 prodotto di due numen negativi é un
numero positivo. Elevando un numero negativo a
una potenza dispan si ottiene un numero negativo.
32 RISPOSTA: A

COMMENTO; (-174(-1) =+1-1=0

33.  RISPOSTA: 14

COMMENTO; 2+3x4~2+12=14

M RISPOSTA'D

COMMENTO:

N AT

35. RISPOSTA: D

COMMENTO: La differenza tra i due numen &
14924-753)=1492+753

36,  RISPOSTA: C

COMMENTO: [ bocciati sono stati 30-21=9, la
percentuale € 9/30 x100=0,3 x 100 % =30 %
37.  RISPOSTA A

COMMENTO: |l concorrente A armmiva al
traguarda dopo | h, 1] concorrente B arriva a 3km
m 2h; gh altri ¢i mettono ancora pia tempo

38. RISPOSTAB

COMMENTO: il valore al 7° mese va lettotra & ¢
8 dell"asse orizzontale dove é scritto mesi,
tracciando una lines verticale a pastire dal 7 si
incontra la curva nel punto 6 dei kg

39, RISPOSTA:B

COMMENTOQ: 5x+3(x+1)=35; Sx+5x+5=35;
10x=35-5; 10x=30, x=30/10=3,

40. RISPOSTA: A, B, C

4].  RISPOSTA: D

COMMENTO: 8 segmenti di mghezzaae2
segmenti di lunghezza b, quindi 8a+2b

42, RISPOSTA: C




